Panasonic.

Digital Surround Processor
Processeur Digital Surround

CY-AC300EX

Operating Instructions
Manuel d’utilisation

Please read these instructions completely before operating this unit.
Il est recommande de lire attentivement ce manuel avant d'utiliser I'apparail.



Panasonic welcomes you to our ever growing family of electronic product owners. We know that this
product will bring you many hours of enjoyment. Our reputation is built on precise electronic and me-
chanical engineering, and our products are manufactured with carefully selected components and as-
sembled by people who take pride in their work. Once you discover the quality, reliability, and value
we have built into this product, you too will be proud to be a member of our family.

0 Use This Product Safely

When Driving

- Keep the volume level low enough to be aware of road and traffic conditions.

When Car Washing
De not expose the product to water or excessive moisture. This could cause electrical shoris, fire or
other damage. :

When Parked
Parking in direct sunlight can produce very high temperatures inside your vehicle. Give the interior a
chance to cool down before switching the unit on.

Use the Proper Power Supply »
This product is designed to operate with a 12 volt, negative ground battery system.

Use Authorized Servicenters
Do not attempt to disassemble or adjust this precision product. Please refer to the Servicenter list in-
cluded with this product for service assistance.

For Installation
The unit should be installed in a horizental position with the front end tilted up at a convenient angle,
but not more than 30°.

In order for this product to provide the full Dolby Digital Surround and Digital Theater System (DTS)
effect, it requires a Panasonic mobile DVD player (example: CX-DV1500EUC) and an external ampli-
fier, which are sold separately.

Find the model number and seriat number on either the back or bottom of the unit. Please record
them in the spaces below and retain this booklet as a permanent record of your purchase to help with
identification in case of theft.

MODEL NUMBER CY-AC300EX SERIAL NUMBER

DATE PURCHASED FROM
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Panasonic est heureuse de vous compter parmi les utilisateurs de ses appareils électroniques. Nous
pouvons vous assurer que cet appareil vous procurera de longues heures d'agrément. Notre réputa-
tion est fondée sur une ingénierie dlectronique et mécanique de haute précision laquelle préside a la
fabrication d'appareils ne comportant que des composants de choix assemblés par un personnel
soucieux de la bonne réputation acquise par la qualité de son travail. Aprés avoir découvert la qualité,
la valeur et la fiabilité de cet appareil, vous aussi serez fier d'étre un client Panascnic.

3 Précautions a prendre

Au volant
Régler le volume & un niveau qui ne risque pas de masquer les bruits ambiants.

Lavage de la voiture
Afin de prévenir tout risque de court-circuit ou d'incendie, ne pas exposer l'equipement a I'eau ni &
une humidité excessive.

Voiture stationnée
L'habitacle d'une voiture immobile exposée au soleil toutes vitres fermées devient rapidement tres
chaud. Laisser rafraichir I'intérieur du vehicule avant d'utiliser 'appareil.

Source d’alimentation
Cet appareil est congu pour fonctionner sur un systéme d'alimentation avec batterie de 12 V avec
negatif & la masse.

Reéparation
Ne pas tenter de démonter ou d'ajuster 'appareil soi-méme. Confier toute réparation & un centre de
service agree.

Installation
L'appareil doit étre installé en position horizontale avec son extrémité avant inclinée vers le haut a un
angle conventionne! et jamais supérieur a 30°.

Pour que cet appareil puisse offrir la totalité de I'effet Dolby Digital Surround et Digital Theater
System (DTS), il faudra disposer d'un lecteur DVD mobile Panasonic (par exemple le CX-
DV1500EUC) et d'un amplificateur externe, tous deux vendus séparément.

Il est recommandé de noter, dans I'espace prévu ci-dessous, les numéros de modéle et de serie in-
scrits soit a Parriére soit sous le fond de I'appareil, et de conserver ce manuel comme mémorandum
de lachat afin de permettre l'identification de 'appareil en cas de vol.

Numéro de modele: CY-AC300EX Numéro de série:

Date de Fachat: Vendeur:
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Names of the Parts

Operating unit

E
N
G

L
I
-]
H

—

3 Front panel

00 (Dotby) DIGITAL/

00 (Dolby) PRO LOGIC
ANV button button

SOURCE button

dts bution

DIM (DIMMER) button

SPC (SPACE) button

POSI (POSITION) button

DR COMP (Dynamic Range
Compression) button

4 (Adjust DR COMP) button

3 (Adjust delay time) button

2 (Adjust speaker output} button

1 {(Select speaker) button

MUTE button

PWR (Power) button

SEL (Select) button

VOL (Volume) A Vv hutton

6
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Display

MUTE H — B indicator Character display ms (millisecond) indicator
indicator ]
dB {decibel}
indicator
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lay POSI (Position) ‘
indicator indicator
VOL (Volume)
indicator
OVER indicator .
(when analog input
level is *OVER?” light.)
s

Speaker setting displays (= Page 10) 00 (Dolby) PRO LOGIC indicator

Signal format displays (= Page 10)

~

IGITAL indicat
< 1 ® ] > 00 (Dolby) DIGH indicator
l' 'I PCM indicator
(] w -
= dits indicator

* OODIGITAL «PCM -

s\ c /[n LEE L OdproLoGic! DIGITAL IN

LS, RS DR COMP DSE | ANALOG IN

J DIGITAL IN indicator

ANALOG IN indicator

Digital Surround Effect (DSE)
indicator

DR COMP (Dynamic Range Compression)
indicator

\_ _ Y,
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Names of the Parts ccontinueq)

Main unit

% For details on the connections, refer to pages 30, 31.

E
N
G
L
|
S
H
3

3 Front panel
REAR(L), (R)

Power amplifier connectors

CENTER

Power amplifier connector

for rear speakers
tor center speaker
{Connect this when the FRONT(L), (R)
internal center speaker is Power amplifier connectors
not to be used.} for front speakers

! 1]

*@;
© ©

©o

1G]] {R}
CONTROL UNIT ANALOG-IN(L),(R} DIGITAL-IN
Qperation unit connector Analog audio input Digital signal input
connectors conneclor

SUB-W
Sub-woofer connector
Dust-proof cap Fiber cable

(Sold separately)
(CA-LRDBOEX)

Tip for user
Keep the dust-proof cap mounted over DIGITAL-IN
when an fiber cable is not going to be connected.

To disengage the
cable, pull it towards
you while pressing
the areas indicated
on beth sides of the

connector.
(1 Rear panel
| U
Reset Switch POWER SUPPLY
{= Page 32) Power socket with center speaker output
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Preparations

Installing the speakers

Refer to the directions below to install the speakers for use.

Front speakers
Flush-mounted speakers for the driver's seat and passenger’s doors are used for the front speakers.

Center speaker
This is installed near the vehicle’s center console or monitor.

Surround speakers
The left and right speakers for the back of the vehicle's interior or the rear flush-mounted speakers
are used for the surround speakers.

Sub-woofer
This may be installed in any suitable location since its installation position does not affect the distribu-
tion of the sound as much as the other speakers.

Note:
If this unit is going to be used without the installation of the center speaker, surround speakers
or sub-woofer, set the speaker setting to suit the speaker system to be used. (= page 12)

Setting and adjusting the speakers

To reproduce the surround sound correctly, first set and adjust the speakers in the sequence shown
below:

Select the speaker type and the use/do not use speaker setting.

4

Speaker output setting (= Page 14)
Adjust the output level of the signals supplied to each speaker.

N

Speaker delay time (= Page 16)
Adjust the timing at which the signals are supplied to each speaker.

4

Playing the program source (= Pages 18—24)

First turn on the power to the component which is to play the program source, and then turn on the

main unit.

% For further details, refer to the operating instructions accompanying the component which has
been connected to the unit.

[ Speaker setting (= Page 12) }

9
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Preparations continueq)
Speaker setting displays

When the settings for the speakers are completed, the speaker display lights, and it blinks in the fol-
lowing cases.

® When the speaker type and the use/do not use speaker setting are being selected. (= Page 12)

® When the output level of the signals supplied to a speaker is being adjusted. (= Page 14)

® When a speaker's delay time is being set. (= Page 16)

Center speaker
(CENTER)

Front left speaker Front right speaker
(FRONT-L) ”" ew ‘I (FRONT-R)
Left surround speaker Right surround speaker
{L-SURROUND) (R-SURROUND)
{(SUB-WOOFER)

Signal format displays

These displays light up in accordance with the Dolby Digital, DTS or other signals supplied to the
speaker channels.
Center channe!

Lights when monaural sSIRY c / #—— Lights when signals below
surround signals LS, 120 Hz are present LFE
are present 1 (Low Frequency Effect)
l channel
Front left Right surround channel

channel

Front right channel
Left surround

channel

10
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Power and Volume

Power

Turn the key in the ignition until the accessory indicator lights.

Press [PWR] to switch on the power.

Each time the button is pressed: ON «—— OFF

Turn on the power of the component which is to play the program
source. :

J

Volume
Press [~ VOL] or [\ VOL] to increase or
decrease the volume.

[Default setting: —21 dB; adjustment range: —82 dB t¢ 0 dB (in 1
dB increments)]

(Hold the button down to change the volume continuously.)

11
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Setting the Speakers (preparations)

Select the speaker type and the use/do not use speaker setting.

(1) Press [SEL].
“PUSH 1— 4" appears on the display.

E
N
G
L
|
s
H
7

@ Press [1] (select speaker).
“gl" blinks.

(@ Press [SEL] to select the speaker to be set.

% Repeat steps @ and @ to select the speaker type and the
use/do not use speaker setting for all the other speakers.

Each time the button is pressed:

{ FRONT |-—>| CENTER |-»| SURROUND |

!
T— | COMPLETE | <« |SUB-WOOFER ]|

{Settings completed
for all speakers)

The display of the speaker being set blinks.

Note:

If the next operation is not performed within 5 seconds while
“COMPLETE” is still displayed, the original display will be re-
stored.

12
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@ Press [/\] to select the speaker type and
the use/do not use speaker setting.

% Repeat steps @ and (@) to select the speaker type and the
use/do not use speaker setting for all the other speakers.

Each time the button is pressed:
(Press [V] to reverse the order of selection.)

{Default setting)

(FRONT)  |[F:LARGE| «—> |F:SMALL |

(CENTER)  |C:LARGE| — [C:SMALL| — [C:NONE!
T ]

(SURROUND) [S:LARGE] — [S:SMALL] — [S:NONE )
T ]

(SUB-WOOFER) | SW.YES | «— | SW:NO |

LARGE : Large speaker; select this when the speaker can re-
produce a deep-bass sound (as a general guideline,
sound with frequencies below 100 Hz).

SMALL : Small speaker; select this when the speaker cannot
reproduce a deep-hass sound.

NONE : Select this when a center speaker or surround
speakers are not going to be used.

YES : Select this when a sub-woofer is going to be used.

NO : Select this when a sub-woofer is not going to be
used.

Note:

The speaker display will not light when “NONE” or “NO" has
been set.

® Press [SEL] and make sure that “COM-
PLETE” appears on the display.

When the settings are completed, the original display is re-
stored.

13
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Adjusting the Output Level @reparations)

The test signal is used to adjust the audio output level of each speaker in such a way that the same
level of sound will be heard through all the speakers. Use [/ VOL] or ['v VOL] {o adjust the volume
of the test signal.

(1) Press [SEL].
“PUSH 1—4" appears on the display.

@ Press [2] (adjust speaker output).

“H" blinks.

The test signal is output. It is repeatedly output (for about 2
seconds each time) until the adjustments have been completed
in the following sequence.

L (Front Left) «—  SW (Sub Woofer)

l 1
C (Center) LS (Left Surround)
¥

R (Front Right)y — RS (Right Surround)

Note:

The test signal will not be output from a speaker for which
“NONE" or “NO” was selected as the speaker setting.

(= Page 13)
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@ Press [SEL] to select the speaker to be
adjusted.

% Repeat steps & and @ to adjust the output level for all the
other speakers.

Each time the button is pressed:
(Settings completed

Outpult level for all speakers)
|[FRONT - L +2s| | COMPLETE |
d t
[CENTER 0.l [suB - WFR-2us ]|
4 7

[FRONT R+2w| — [R-SUR -2u|->[L .SUR +2a]

The display for the speaker whose output level is being adjust-
ed blinks.

Note:

e A speaker for which “NONE” or "NO” was selected as the
speaker setting will not be a part of the adjustment se-
quence. (= Page 13) :

¢ If the next operation is not performed within 5 secends
while “COMPLETE” is still displayed, the original display
will be restored.

@) Press [A] or [V] to adjust the speaker
output level.
# Repeat steps @ and @ to adjust the output level for all the
other speakers.

[Defauli setting: 0 dB; adjustment range: —12 dB to +12 dB (in
1 dB increments})]

/\ : Increases the speaker output level.

Vv : Decreases the speaker output level.

®) Press [SEL] and make sure that “COM-
PLETE” appears on the display.

When the settings are completed, the original display is re-
stored.

CY-AC300EX
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AdeSting the Delay TiMe (reparations)

% The delay time is a Dolby Digital/Dolby Surround function.

The timing at which the sound from each speaker reaches the listening position differs depending on
the size of the vehicle and the installation positions of the speakers. In order to reproduce the 3-
dimensional Dolby Digital sound correctly, time differences (delay times) are applied to the outputs of
the speakers to ensure that the sound from the other speakers will be heard at the same time as the
sound which is heard from the front speakers.

(® Press [SEL].
“PUSH 1—4" appears on the display.

(2 Press [3] (adjust delay time).
“B" blinks.

(@ Press [SEL] to select the speaker to be
adjusted.

- Répeat steps @) and (@ to adjust the delay time for ali the other
speakers.

Each time the button is pressed:
Delay time

[CENTER  5m| ——————— [R-SUR 15ms]

T }
| COMPLETE | «———— [L.SUR 15m]
(Settings completed

for all speakers)

The display for the speaker whose delay time is being adjusted
blinks.

Note:

* A speaker for which “NONE" was selected as the speaker
setting will not be a part of the adjustment sequence. In
addition, the speaker delay times cannot be adjusted if
“NONE" was selected as the setting for all the speakers.
(= Page 13)

¢ |if the next operation is not performed within 5 seconds
while “COMPLETE" is still displayed, the original display
will be restored.

16

CY-AC3D0EX




Tw—rOZm

@ Press [A] or [VV] to adjust the speaker
delay time.

% Repeat steps 3 and @) to adjust the delay time for all the other
speakers.

Default setting: 0 ms {x 1 ms = 0.001 sec.)

Adjustment range:
0 ms to 5 ms (in 1 ms increments) for center speaker
0 ms to 15 ms (in 1 ms increments) for surround speakers

A : Lengthens the speaker delay time.
WV : Shortens the speaker delay time.

&) Press [SEL] and make sure that “COM-
PLETE” appears on the display.

When the setlings are completed, the original display is re-
stored.

Note:
With Dolby Surround, 15 ms are automatically added to the delay time settings of the surround

speakers.

, 17
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Playing Digital Program Sources

# When digital input is used, the audio recording format of the source being played will be
sensed automatically and the corresponding indicator lights.

() Press [SOURCE] and make sure that

“DIGITAL IN” appears on the display.
Each time the button is pressed: DIGITAL IN «—— ANALOG IN

(2 Play the program source.
The unit automatically identifies the audio recording system
(format) of the source played, and the corresponding format in-
dicator lights.

Note:

* The sound may break up for a few moments while the recording format of the source being
played is identified.

e If none of the format indicators lights, this means that there is no digital signal. In this case,
no sound will be ocutput so switch from DIGITAL IN to ANALOG IN, and then continue with
operation. (= page 23) ' '

Dolby Digital Format

“00 DIGITAL” lights.

Dn DOLBY With this formats which is a completely discrete {separate) format,
the music signals are separated into 5.1 channels—front left (L),
DIGITAL front right (R), center (C), left surround (LS), right surround (RS)

and sub-woofer (SW: 0.1 channel})—and the signals of each chan-
nel are recorded and played back discretely.

Dolby Digital signal format

Dolby Digital uses a format involving the signals of 1 channel to 5.1 channels for recording, and not
all sources are necessarily recorded in the 5.1 channel format. The format concerned is indicated by
the signal format indicator.

Press [O0 DIGITAL/0O0 PRO LOGIC] to se-

lect the output mode.
Each time the button is pressed:

Format in which signals were Down-mixing

recorded : {(2-channel stereo play)

Example: 5.1 channel surround The “C", “LS" and “RS" channel

play signals are combined with the
“L" and “R” channel signals
and output.

Note:
In the case of down-mixing, no sound will be heard from the center and surround speakers, and
the overall volume will differ slightly.

18
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Dynamic range compression (DR COMP)

% This function is effective only with Dalby Digital recordings for which DR COMP has been
set.

DR COMP is a function which serves to compress the Dolby Digital dynamic range (ptayback level
range). Since the peak level can be held down while leaving the expansive feeling of the sound
space unchanged, this function can be used effectively when high volume levels are to be moder-
ated.

Press [DR COMP].

Each time the button is pressed:
(default setting: OFF)

— DR COMP OFF:In this mode, the dynamic range remains un-
changed at its movie theater maximum (the
l dynamic range is not compressed).

DR COMP STD: This is the mode which is recommended by the
recorded program producers for listening at a
l low volume level. The compression rate can

be adjusted.

L DR COMP MIN: In this mode, the dynamic range is most com-
pressed (the dynamic range is similar to that
of TV broadcasts, etc.).

When “STD" or “MIN” is selected as the setting, “DR COMP”
lights.

OFF STD MIN

conversation

level

Playback leve! T

_b,
Recording level

19
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Playing Digital Program Sources ontinuea

When adjusting DR COMP

e

20
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x Adjustment is possible only at the “STD” setting.

(1) Press [SEL].
“PUSH 1—4" appears on the display.

@ Press [4] (adjust DR COMP).
“E3" blinks.

@ Press [SEL] to select high-level cut or

low-level boost.
% Repeat steps @) and @ to adjust the high-level cut and low-
level boost compression rates,
Each time the button is pressed:
|H cuT 10| —|L BOOST 10| — | COMPLETE |
’[ (Settings cc|>mpreted)

High level cut

0_9;
o

Playback level T /

}

T 0.0

Low level boost

—_—
Frequency

@ Press [A\] or [VV] to adjust the compres-

sion rate of the dynamic range.
i Repeat steps @ and @ to adjust the high-level cut and low-
level boost compression rates.
A Increases the compression rate.
Vv : Decreases the compression rate.

Default setting: 1.0 % Level recommended by the recorded
program producers.
Adjustment range: 0.0 to 1.0 (in increments of 0.1)

®) Press [SEL] and make sure that “COM-
PLETE” appears on the display.

When the settings are completed, the original display is re-
stored.



Dolby Surround Format

([ [coLey surrouno]

“00 DIGITAL” and “00 PRO LOGIC?” light.

With this format, the signals of four channels—left front {L), right
front (R}, center (C) and monaural surround (S)—are first record-
ed on two channels. The recorded signals are then analyzed using
a Dolby Pro Logic decoder, and finally they are output again to the
4 channels. The surround channel output signals are monaural
signals.

Press [O0 DIGITAL/00 PRO LOGIC] to se-
lect the output mode.
Each time the button is pressed:

Dolby Surround 2-channel stereo

DTS Format

% DTS (Digital Theater System)

DIGITAL

SURROUND

“dts” lights.

This is the latest format: the amount of data is greater than with
Dolby Digital, and it enables a higher quality surround sound to be
reproduced. ‘

With this format which is a completely discrete (separate) format,
the music signals are separated into 5.1 channels as with Dolby
Digital—front left (L), front right (R), center (C), left surround {LS),
right surround {RS) and sub-woofer (SW: 0.1 channel)—and the
signals of each channel are recorded and played back discretely.

Press [dts] to select the output mode.
Each time the button is pressed:

5.1 channel surround 2-channel stereo

CY-AC300EX
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P'Iaying Digital Program SoUrces (continuee)

Linear PCM Format ‘

“PCM” lights.

Linear PCM is a signal recording format which is used for music
CDs and other media.
It enables 2-channei signais to be heard as surround sound. (=(a))

Press [0O0 DIGITAL/O0 PRO LOGIC] to se-

lect the mode.
Each time the button is pressed:

| SURROUND —| : Dolby Surround playback

[(Current DSE effect) | : DSE effect {creation of sound space)

Dolby Surround playback
“0O0 PRO LOGIC” light.

The 2-channel signals are subjected to surround processing and output so that even regular music CDs
can be heard as surround sound. “S” {monaural surround) does not light with the linear PCM format.

Note: If "NONE" has been selected as the speaker setting, Dolby Surround sound will not be se-
lected for the surround speakers.

DSE (Digital Surround Effect) / Creation of sound space

“DSE” light. (when “DSE 17, “DSE 2" or “DSE 3" is selected as the DSE effect setting).

By adding the digitally-processed reflected sound to the 2-channel signals, a space which sounds
convincingly like that of a specific type of building (such as a concert hall) is created inside the vehi-
cle.

Press [SPC] to select the sound space.

Each time the button is pressed:
[Default setting: STEREO 4 SP]

— STEREO 4 SP . 4-channel output

DSE 1 : Sound space with the acoustics of
a live-music club
DSE 2 : Sound space with the acoustics of
a concert hali
DSE 3 . Sound space with the acoustics of
a stadium
Speaker setting displays L STEREO 2 SP : 2-channel output

and signal format displays

Note:

¢ The indicators light as shown in @ when “STEREQ 2 SP” is selected as the DSE effect setting.

¢ Sound will also be output from the sub-woofer when “STEREO 4 SP” is selected as the DSE
effect setting (provided that “YES” has been selected as the speaker setting}.




Playing Analog Program Sources

() Press [SOURCE] and make sure that
“ANALOG IN” appears on the display.
Each time the button is pressed: DIGITAL IN «—— ANALOG IN

(2 Play the program source.

If “BIEA" lights, it means that the analog signal input level
is too high.
Adjust the volume on the CD player/Receiver which is responsi-
ble for cutputting the analog audic signals in such a way that
“BIER" goes off.

¢ For further details, refer to the Operating Instructions accompa-
nying the component which has been connected to the unit.

Analog input

[When the volume cannot be adjusted on the component which is responsible
for outputting the analog audio signals]

(1) Press [SEL] for more than 2 seconds to
change to the analog input level adjust-
ment.

onds.

@ Press [A] or [V] to adjust the input
level.

[Default setting: 0 dB; adjustment range: —6 dB to +3 dB (in 3
dB increments)]

x After the analog input level has been adjusted, adjust the volume using [~ VOL] or [V VOL] on
the unit.

“ANALOG IN 0 dB” will now appear on the display for 5 sec-

Note: -
When “BIED" is lights, normal digital processing cannot take place, and no sound is output.

CY-AC300EX
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Playing Analog Program Sources continuea)

Listening to a program with the surround effect

Two-channel signals can be heard with the surround effect.

Press [O0 DIGITAL/O0 PRO LOGIC] to se-

lect the mode.
Each time the button is pressed:

| SURROUND | : Dolby Surround playback

|(Current DSE effect)l : DSE effect (creation of sound space)

Dolby Surround playback
“00 PRO LOGIC” lights.

The 2-channel signals are subjected to surround processing and output so that even regular music
CDs can be heard as surround sound. “S” (monaural surround) does not light when an analog pro-
gram source is played.

Note:
H “NONE” has been selected as the speaker setting, Dolby Surround sound will not be selected

for the surround speakers.

DSE (Digital Surround Effect) / Creation of sound space

“DSE” lights. (when “DSE 1", “DSE 2" or “DSE 3" is selected as the DSE effect setting).

By adding the digitally-processed reflected sound to the 2-channel signals, a space which sounds
convincingly like that of a specific type of building {such as a concert hall) will be created inside the
vehicle.

Press [SPC] to select the sound space.

Each time the butten is pressed:
[Default setting: STEREQ 4 SP]

— STEREQ 4 SP : 4-channel output

DSE 1 : Sound space with the acoustics of
a live-music club
DSE 2 : Sound space with the acoustics of
a concert hall
DSE 3 : Sound space with the acoustics of
a stadium
Speaker sefting displays — STEREO 2 SP: 2-channel output

and signal format displays

Note:

¢ The indicators light as shown in & when “STEREOQ 2 SP” is selected as the DSE effect setting.

¢ Sound will also be output from the sub-woofer when “STEREQ 4 SP” is selected as the DSE
effect setting (provided that “YES" has been selected as the speaker setting).
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Useful functions

Listening Position Selecting

This enables the sound image to be adjusted to a particular seat in the vehicle or to a position which [y
matches the number of people in the vehicle.

Press [POSI].

Each time the button is pressed:

(default setting: all seats)
c
= | E',:sff.
- 2
All seats Front right seat

§

v [

Front left seat

§
@

IWVW—rozZzm

L]
;
)

Back seats Front seats

Dimmer

This enables the brightness of the display to be changed.

Press [DIM].

Each time the button is pressed:
{default setting: OFF)
DIMMER OFF : The display becomes brighter.

I

DIMMER ON : The display becomes dimmer.

Mute

This mutes the sound temporarily.

Press [MUTE]. ~

Each time the button is pressed:
MUTE OFF : The scund is heard at the normal volume setting.

I

MUTE ON : The sound is muted.

When the muting function is set to “ON”, “MUTING ON" appears
on the display, and “MUTE" lights.

25
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Installation Guide

/A\ WARNING

The installation information is designed for experienced installers and is not
intended for non-technical individuals. It does not contain warnings or cautions
of the potential dangers involved in attempting to install this product.

Any attempt to install this product in a motor vehicle by anyone other than a
qualified installer could cause damage to the electrical system and could result
in serious personal injury or death.

O Overview

This product should be installed by a professional. However, if you plan to install this unit yourself,
your first step is to decide where to install it. The instructions in these pages will guide you through
the remaining steps: {Please refer to the “WARNING” statement above).

® |dentify and label the vehicle wires.
® Connect the vehicle wires to the wires of the power connector,
* Check the operation of the unit.

If you encounter problems, please consult your nearest professional installer.

Caution: This unit operates with a 12 volt DC negative ground auto battery system only. Do not at-
tempt to use it in any other system. Doing so could cause serious damage.

* Warranty Card...Fill this out promptly.
® Panasonic Servicenter for Service Directory...Keep for future reference in case the unit needs
servicing.

CY-AC300EX




O Required Tools
You'll need a screwdriver, a 1.5 volt AA bat-
tery, and the following:

12V DC ELECTRICAL SIDE-CUT
TEST BULB TAPE PLIERS

T\@

3 Identify All Leads

The first step in instaliation is to identify all the
vehicle wires you'll use when hooking up your
sound system.

As you identify each wire, we suggest that you
label it using masking tape and a permanent
marker. This will help avoid confusion when
making connections later.

Note: Do not connect the power connector to
the stereo unit until you have made all connec-
tions. If there are no plastic caps on the stereo
hooking wires, insulate all exposed leads with
electrical tape until you are ready to use them.
Identify the leads in the following order.

Power Lead

If your vehicle has a radic or is pre-wired for
one:

Cut the connector wires one at a time from the
plug (leaving the leads as long as possible) so
that you can work with individual leads.

Turn on the ignition to the accessory position,
and ground one lead of the test bulb to the
chassis. Touch the other lead of the test bulb
to each of the exposed wires from the radio
connector plug. Touch one wire at a time until
you find the outlet that causes the test bulb to
light.

Now turn the ignition off and then on. If the
bulb also turns off and on, that outlet is the ve-
hicle power lead.

If your vehicle is not wired for an audio unit;

Go to the fuse block and find the fuse port for
radio (RADIO), accessory (ACC), or ignition
(IGN).

Battery Lead

If your stereo unit has a yellow lead, you will
need to locate the car’s battery lead. Otherwise
you may ignore this procedure. (The yellow
battery lead provides continuous power to
maintain the clock, memory storage, or other
functions.)

If your vehicle has a radio or is pre-wired for
one:

With the ignition and headlights off, identify the
car battery lead by grounding one lead of the
test bulb to the chassis and checking the re-
maining exposed wires from the cut radio con-
nector plug.

If your vehicle is not wired for an audio unit:

Go to the fuse block and find the fuse port for
the battery, which is usually marked BAT.
Speakers :

Identify the car speaker leads. There are two
leads for each speaker which are usually color
coded.

A handy way to identify the speaker leads and
the speaker they are connected with is to test
the leads using a 1.5 voit AA battery as follows.
Hold one lead against one pole of the battery
and stroke the other lead across the other pole.
You will hear a scraping sound in one of the
speakers if you are holding a speaker lead.

If not, keep testing different lead combinations
until you have located all the speaker leads.
Then label them and include the speaker loca-
tion for each.

CY-AC300EX
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Installation Guide (continuea)

(7 Connect All Leads

Now that you have identified all the wires in the
vehicle, you're ready to begin connecting them
to the sterec unit wires. The connection dia-
gram (= Page 30) shows the proper connec-
tions and color coding of the leads.

We strongly recommend that you test the unit
before making a final installation.

You can set the unit on the floor and make
temporary connections to test the unit. Use
electrical tape to cover all exposed wires.

Important: Connect the red power lead last,
after you have made and insulated all other
connections.

Ground
Connect the black ground lead of the power
connector to the metal vehicle chassis.

Speakers

Connect the speaker wires. See the wiring dia-
gram (= Page 30) for the proper hookups.
Follow the diagram carefully to avoid damaging
the speakers and the stereo unit.

Please choose speakers that are maiched to
the power amplifier's output. For the center
speaker, please use the EAB-CF2. If using an
optional audic ampiifier, the speakers should
be able to handle the maximum amplifier out-
put power. Speakers with low input ratings can
be damaged. Lower or higher impedance
speakers will affect output and can cause both
speaker and stereo unit damage.

Caution: Never ground the speaker wires. For
example, do not use a chassis ground system
or a three-wire speaker common system. Each
speaker must be connected separately using
parallel insulated wires. If you are in doubt
about how your car's speakers are wired,
please consult your nearest professional in-
staller.

Battery

Connect the yellow battery lead to the correct
radio wire or to the battery fuse port on the
fuse block. :

CY-AGC30DEX

Equipment

Connect any optional eguipment such as an
amplifier, according to the instructions fur-
nished with the equipment. Read the operating
and installation instructions of any product you
will connect to this unit.

Power

Connect the red power lead to the correct vehi-
cle radio wire or to the appropriate fuse port on
the fuse block.

If the stereo unit functions properly with all
these connections made, disconnect the wires
and proceed to the final installation.

O Final Installation

Lead Connections

Connect all wires, making sure that each con-
nection is insulated and secure. Bundle all
loose wires and fasten them with tape so they
won't fall down later.

Congratulations! After making a few final
checks, you're ready to enjoy your new auto
stereo system.

3 Final Checks

1. Make sure that all wires are properly con-
nected and insulated.

2. Turn on the ignition to check the unit for
proper operation.

if you have difficulties, consult your nearest au-
thorized professional installer for assistance.
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Installation procedure

® The unit is designed to be installed only in a vehicle with a DC 12V negative ground. 24
e Toinstall the unit, use the brackets in the vehicle.

Accessories for installation No.| Part Qty-
The installation parts listed in the table on the right
are contained inside the bag accompanying the | @ | Fabric fastener (16 mmx97 mmj ( 2

unit. Check that nothing is missing for installing main unit pairs

€ | Fabric fastener (16 mmx30 mm) | 2

for installing operation unit pairs
Installing the main unit Installing the operation unit
Adhere the pieces of fabric fastener to the Adhere the pieces of fabric fastener to the rear
main unit, and install the unit on top of the vehi- panel of the operation unit, and secure the unit
cle’'s carpet. at the desired location.

Main unit Operation unit (rear panel)

@ Fabric fastener

@ Fabric fastener

Tips for user:

& Seilect installation locations where the units will not interfere with the operation of the vehicle.

e When the unit is used continuously, the main unit's heat sink and top area will heat up. Do
not touch these parts during operation or place objects on top of them.

# Do not install the unit in any location— such as near a heater air vent or on the dashboard,
rear tray or other part which will be exposed to direct sunlight—where high temperatures
may affect the unit.

¢ Do not instalt the unit near a door or other location which may be readily exposed to the rain.

e Remove all oil, water, dust and other foreign matter on the surfaces where the fabric fasten-
ers are to be attached.

Note:
It may not be possible to install the main unit on top of some types of carpets used in vehicles.

29
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Electrical Connections

Cautions:
s To prevent damage to the unit, be sure to follow the connection diagram below.

.. Remove approx. 5 mm of protective covering from the ends-of the leads before connecting.

#Do not insert the power connector into the unit until the wiring is completed.
eoBe sure to insulate any exposed wires from a possible short-circuit from the car chassis.
Bundle afl cables and keep cable terminals free from touching any metal parts.

Cable wiring diagram

CY-AC300
Operating Unit © Cperating Unit/Main Unit
Connecting Cord
—ux ]| (G
FRONT
CY-AC300 POWER SUPPLY REAR
Main Unit (Rear) / (Front) & ANALDG-IN
/ D [[ o 0 | - DIGITAL-IN
o (E)“ 6) (o -EE;K
1 I e Ay

rd
control _ 7
unT  SUBW

GROUND
{Connect to a metallic

part on the car) @ Power Connecior

RCA Cord
({sold separately)

POWER
{Connect to the ACC power

source in the car) RCA Cord

{When a two-way
{s0ki separately)

cord is used}

| Resistor (2200)

Be certain {o connect the accessory RCA Cord

power cord only ‘o the ACC
powsr source in the car. (scld separately)

ACA Cord
(sold separately}

BATTERY LEAD {BATTERY 5 &) L (R} Whits (L) Red (A} L (R
{Connect to the car battery) -ai—- =D
A ] Fuse (5 A} Yeallow
. CY-M7052 CY-M9054
Connect the battery power cordio a
connecior that is always supplied with (Top) {Top)
powaer from the car battery.
Black w/Green Stripa

S (CENTER)
3__
[ 1 o Center Speaker Cord Amplifier Control

@ Black Power Cord

AMP-CONT MAX 0.1 A {Biue w/White Siripe}
External Amplifier ‘ co —_— o )/ w
Control Power Card Blue wiWhite Stripe

(To Extamal Amplifier)

Amplifier Cantrol Power Cord
{Blue w/While Stripe)

y

- —=
(Connect ta AMP-CONT)

LEFT SPEAKER RIGHT SPEAKER LEFT SPEAKER RIGHT SPEAKER
{REAR) {REAR) (FRONT) (FRONT)

SUB-WOOFER
CENTER SPEAKER
EAB-CF2




Notes on handling optical fiber cable

CX-DV1500 (Rear)

Accessories for use

In—rozm

No. Part Qty 26
€@ | Power Connector 1
© | Operating Unit/Main Unit 1
Connecting Cord
AUDIO  VIDEO

L

« Do not bend the cable sharply.

* Do nol allow the cable to be
damaged by getting it caught in the
door, ptacing a heavy object on it, ate,

\—

Q\“\-’

Fiber Cable
{CA-LRD&O: Soid separately)

{Be sure to install the display
unit 8 feast 1 m away from
the controller unit,)

b {n%e \4
Yellow

Terminal for
Connection Cablg

Display Unit

Connection Cabte
{Length: 5 m}

(R

White (L) Rad {A}

Power Gonnector
RCA Cord

CY-VM1500
Controller Unit {Rear)

N\
If interference
oceurs in AM radico
reception, connect
this screw to the

vehicle chassis metal,

RCA Cord

Stripe

L {sold separately)

Please consult your nearest
autharized professional
installer lor assistance.

Input Lead

Parking Brake Connection Lead
— To the parking brake lever.

Accessory Power Source {ACC Power Source)
Input Lead {12V DC)

nZa o
E——— T

Fuse (3 A)

OL> — To speots where the power source

Do not connect to spots which have
a constant power saurce.

Lay the wire sa that it does not get
tangled up with screws or the moving
parts of a seat rail.

Ground Lead

=I= =+ To the vehicle chassis metal.

is cut when the angine key is removed.

Whita (L)

AUX-IN
Red (R) CONNECTOR

Whita (L)

(ALDC-IN} Black

Black

{REAR)

PREAMP CQUT

Red (R) CONNECTOR
{Rear)

Whits (L)

White {L)

RCA Cord

(seold separately)

Grean w/Yellow

Power Gonngclar

ol
BATTERY LEAD
{Connect 1o the car battery}

Not Used

GROUND
(Connsct i & clean, bare
metallic pan of your vahicle.)

PARKING BRAKE
CONNECTION LEAD

REMOTE CONTROL SIGNAL
RECEIVER CORD

POWER
{connect 1o the ACC power
source in the car)

A

When connected to the external
amplifier control power cord (AMP-
CONT) of CY-AC300, instead of
connecting to the ACC power source,
the power of unit can be linked 1o
that of CY-AC300.

CQ-DFBBEUC
CQ-DFX8BBLEN
CQ-DFX777EW

O
O

ANTENNA Power Connector

31
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Troubleshooting

O Maintenance
Your product is designed and manufactured to ensure the minimum of maintenance. Use a soft
cloth for routine exterior cleaning. Never use benzine, thinner or other solvents.

(0 When Something Doesn’t Work
Check the chart (= page 33) for possible causes and solutions to the problem you are experienc-
ing. Some simple checks or minor adjustments may eliminate the problem.

1 Product Servicing
If the suggestions in the charts don’t solve the problem, we recommend that you take the product
to your nearest authorized Panasonic Servicenter. The unit should be serviced only by a qualified
technician.

1 Replacing the Fuse
Use fuses of the same specified rating (5 amps). Using different substitutes or fuses with higher
ratings, or connecting the unit directly without a fuse, could cause fire or damage to the stereo
unit. .
If the replacement fuse fails, contact your nearest Panasonic Servicenter for service.

If the unit has a problem

Main unit (rear panel)

?

Reset switch

Use a thin rod-shaped implement, which is not likely to break off, to press the
reset switch by inserting it into this hole. This will restore the default status after
the problem has been remedied. Bear in mind, however, that whatever settings
have been stored in the memory will be erased by this action.

Tip for user:
Press this switch only if the unit fails to work even when the function buttons are pressed.

32
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O Troubleshooting Tips

PROBLEM

POSSIBLE CAUSE

PROBABLE SOLUTION

Unit won't turn on.

Dead vehicle battery.
Ignition not on.

Bad power line connection.
Fuse blown.

Charge vehicle battery.

Turn ignition to On or Accessory.
Check connections.

Replace fuse.

No sound can be
heard.

The power has not been turned on.

Press [PWR] to turn on the power,
and then adjust.

Digital signals are not available.
(All the format indicators are off
although the digital input mode has
been selected.)

Switch to the analog input mode, -
and operate.

The input level of the analog
signals is too high. (“[EXE" is light.)

Adjust the analog input level.

The muting function has been set
to “ON".

Set the muting function to “OFF",

Temperature inside the car is more
than 140 °F (60 °C).

Give the interior a chance to cool
down before using unit.

Excessive moisture.

Wait for a while before using unit.

Wiring is not properly connected.

Check all wiring connecticns includ-
ing power cord, speaker cords, etc.

Volume control is at “minimum”
position.

Adjust volume control to proper
level.

Amplifier fuse has blown.

Replace fuse with one of correct
rating.

Sound distorted due to
vibration.

Installation method is incorrect,

Fix unit securely.

Reversed sound
(left/right channel
connections).

Speaker cords are reversed.

Check speaker cords,

No sound is heard from
any of the speakers.

“NONE" or “NQO" has been selected
as the speaker setting.

Perform the speaker settings
properly.

The DR COMP
function fails to work
(the “DR COMP”
display fails to appear
even when [DR COMP]
is pressed).

The program source played is not
a Dolby Digital source.

DR COMP is effective only with
Dolby Digital recordings for which
DR COMP has been set.

CY-AC3D0EX
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Specifications

General

Power Supply

Current Gonsumption
Dimensions (WxHxD)

112V DC (11 V=16 V), test voltage 14.4 V, negative

ground

: Less than 3.0 A
Operating Unit :

81115 X 19" X 1" (170X 46X 25 mm)

Main Unit : 876" X 156" %5 %16" (214x41x 150 mm)
Weight Operating Unit : 7 oz. (0.2 kg)
Main Unit : 2 Ibs. 7 oz. (1.1 kg)
Audio

Output voltage/impedance
Frequency response
Front L/R, center, surround L/R
{for LARGE setting)

Delay time  Dolby Digital
Center ;
Surround L/R
Dolby Pro Logic
Surround L/R ;
Distortion

Front L/R (1 kHz, 0 dB, PCM input)
Dynamic range
S/N ratio

: 2 Vrms (0 dB)/600Q2

: 20 Hz to 20 kHz +1 dB

0to5ms

:0to15ms

1510 30 ms

1 0.02%
- 96 dB
1100 dB

*Above specifications comply with EIA standards.

Note:

Specifications and design are subject to modification, without notice, due to improvements in technol-

ogy.

Manufactured under license from Digital Theater System, Inc. US Pat

No. 5,451,942 and other world-wide patents issued and pending. “DTS", “DTS Digital Surround"
are trademarks of Digital Theater Systems, Inc.

Copyright 1966 Digital Theater Systems, Inc. All Rights Reserved.

Manufactured under license from Dolby Laboratories.
“Dolby”, “Pro Logic" and the double-D symbol are trademarks of Dolby Laboratories.

Confidential unpublished works.

© 1992-1997 Dolby Laboratories, Inc. All rights reserved.
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Nomenclature des commandes

Appareil d’exploitation

3 Panneau avant

Touche
00 (Dolby) DIGITAL/
Touche A Vv 00 (Dolby) PRO LOGIC

Touche SOURCE (Source)

o " o
k) p_
/; <3 ,--—/"‘

=

Touche dts

Touche DIM (Gradateur)

Touche SPC (Espace)

Touche POSI (Position)

Touche DR COMP
{Compression de plage dynamique)

Touche 4 (Réglage de compression
de plage dynamique)

Touche 3 (Réglage du temps de délai)

Touche 2 {Réglage de sortie des haut-parleurs)

Touche 1 (Sélection des haut-parleurs)

Touche MUTE (Silencieux)

Touche PWR (Contact)

Touche SEL {Sélection)

Touche VOL (Volume) AV
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O Registre d’affichage

Voyant MUTE voyantf1- & Affichage des caractéres  Voyant ms (millisecondes)
(Silencieux)
Voyant dB

(décibels)

Wy

)
)
3
N
hag

W

? §
s
“

’f

raunt’,

W

2
Y \\ f
o

O0pPROLOGIC [ DIGITAL IN
DR COMP DSE [ANALOG IN

[«]
g
=]
2
'..
&u

dB
» lL‘EI/ +O0ODIGITAL *PCM + Em

Voyant POSI
Voyant Délai {Position)

Voyant VOL
(Volume)

Voyant OVER (Dépassement)
(Lorsque le niveau

d’entrée analogique

éclaire “OVER” ) l
4 N ™
Affichages de réglage des haut- Voyant 00 (Dolby) PRO LOGIC

parleurs (= Page 40) Voyant 00 (Dolby) DIGITAL

I‘ | \ @ / [T .l | Voyant PCM
$ S Voyant dts

Affichages du format de signal * OODIGITAL *PCM »
(= Page 40) DIGITAL IN
&\ c /[ EEE ANALQG IN
LS, RS
Voyant DIGITAL IN
- J

Voyant ANALOG IN

Voyant DSE
(Digital Surround Effect)

Voyant DR COMP
{(Compression de plage dynamique) J
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Nomenclature des commandes uie)
Appareil principal

% Pour les détails sur les raccordements, se reporter aux pages 60 et 61.

O Panneau avant REAR(L),(R)
Connecteurs d'amplificateur de puissance
CENTER ) = pour haut-parleurs arriére
Connecteur d'amplificateur de
puissance pour haul-parleur central FRONT(L),(R)
(Raccorder si le haut-parleur central Connecteurs d'amplificateur de
Interne ne doit pas &tre utilisé.) puissance pour haut-parleurs avant
™
1] oQg
©
| R} 1)) )
L
CONTROL UNIT ANALOG-IN(L),(R) DIGITAL-IN
Connecteur d’appareil Connecteurs d’entrée Connecteur d'entrée de signal
d'exploitation audio analogique numerique
SUB-wW
Connecteur de haut-parleur
d'extrémes-graves Capuchon Cable & fibres
anti-poussiére {vendu séparément)
(CA-LRDG0OEX)
Conseil a l'dtilisateur
Laisser le capuchon anti-poussiére monté sur la
prise DIGITAL-IN si un cable a fibres n'est pas
étre raccordé a ce connecteur.
Pour débrancher le
cable, tirer dessus
tout en appuyant sur
les sections indiquées
de chaque cété du
3 Panneau arriéere connecteur.
—
00000000 M
OC000000
i =] §
Commutateur de réinitialisation POWER SUPPLY
(= Page 62) Douille d’'alimentation avec sortie
haut-parleur central
38
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Préparatifs

Installation des haut-parleurs

Pour installer les haut-parleurs, suivre les instructions ci-dessous.

Haut-parleurs avant
Ces haut-parleurs s’encastrent dans la portiere du conducteur et dans la portiére du passager.

Haut-parleur central ~
Ce haut-parleur s'installe prés de la console centrale du véhicule ou prés du moniteur.

Haut-parleurs d’ambiophonie
Les haut-parleurs gauche et droit s’encastrent dans le fond de I'habitacle de la voiture ou dans la
plage arriére.

Haut-parleur d’extrémes-graves
Son emplacement d'installation n'affectant pas le positionnement du son autant que celui des autres
haut-parleurs, ce haut-parleur pourra étre installé n'importe ol.

Remarque ;

Si 'appareil doit étre utilisé sans haut-parleur central, haut-parleurs d’ambiophonie ni haut-par-
leur d'extrémes-graves, régler le haut-parleur en fonction du systéme de haut-parleurs utilisé

(= page 42). :

Sélection et réglage des haut-parleurs

Pour obtenir une bonne reproduction du son ambiophonique, commencer par sélectionner et régler
les haut-parleurs en suivant I'ordre indiqué ci-dessous.

[ Réglage des haut-parleurs (= Page 42) }

Sélectionner le type de haut-parleur et le réglage utilisation/non utilisation des haut-parleurs.

4

[ Réglage de sortie des haut-parleurs (= Page 44) ]

Régler le niveau de sortie des signaux envoyés a chaque haut-parleur.

4

[ Temps de délai des haut-parleurs (= Page 46) : J

Régler la synchronisation d’envoi des signaux a chaque haut-parleur.

§ :

Lecture de la source de programme (= Page 48—54)

Commencer par établir le contact sur I'appareil de lecture de la source de programme, puis faire

fonctionner 'appareil.

# Pour les détails, se reporter au manuel d’utilisation accompagnant I'appareil qui a été raccordé
a ce processeur.

39
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Préparatifs st

Affichages du réglage des haut-parleurs

Lorsque les réglages d’'un haut-parleur sont terminés, |'affichage des haut-parleurs s’allume, et il cli-

gnote dans les cas suivants.

¢ Pendant la sélection du type de haut-parleur et le réglage utilisation/non utilisation des haut-par-
leurs. (= Page 42)

¢ Pendant le régtage du niveau de sortie des signaux envoyés & un haut-parleur. (= Page 44)

n WM—POZPF3mM

® Pendant le réglage du temps de délai d'un haut-parleur. (= Page 46)
Haut-parleur central
(CENTER)
Haut-parleur avant gauche —q \ ® // w— Haut-parieur avant droit
(FRONT.L) |—-'1 - "——I_ (FRONT-R)
Haut-parleur d’ambiophcnie T Haut-parleur

gauche (L-SURROUND} I d'ambiophonie droit
Haut-parleur d’extrémes-graves (R-SURROUND)
(SUB-WOOFER})

Affichages du format de signal

Ces affichages s'allument en fonction du format Dolby Digital, DTS ou des autres signaux envoyés
aux canaux de haut-parleur.

Canal central

S'allume en présence de 5] Eh—— S'allume en présence
signaux d’ambiophonie LS de signaux inférieurs a
monophonigues e 120 Hz [canal LFE (Low

Frequency Effect)]

Canal avant Canal d’'ambiophonie droit
gauche

) . Canal avant droit
Canal d'ambiophcnie

gauche

40
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Interrupteur et volume

Interrupteur

Tourner ia clé de contact jusqu'a ce que le voyant des acces-
soires s’allume.

Appuyer sur la touche [PWR] pour établir le

contact.

A chaque pression sur la touche : Marche «— Arrét

Etablir le contact sur I'appareil de lecture de la source de pro-
gramme.

Volume
Appuyer sur la touche [A VOL] ou [V VOL]
pour augmenter ou baisser le volume.

[Réglage par défaut : —21 dB ; plage de réglage : —82 dB a4 0 dB
{par incréments de 1 dBj}]

(Maintenir la touche enfoncée pour modifier le volume de fagon
continue.)
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Réglage des haut-parleurs e-pai)

]

Sélectionner le type de haut-parleur et le réglage utilisation/non utilisation des haut-parleurs.

CY-AC300EX

(OAppuyer sur la touche [SEL].
“PUSH 1—4" apparait sur l'affichage.

(@Appuyer sur la touche [1] (sélection de
haut-parleur).
Le voyant “El” clignote.

(@Appuyer sur la touche [SEL] pour sélec-
tionner le haut-parleur a régler.

% Répéter les opérations @ et @ pour sélectionner le type et
I'utilisation/non utilisation des autres haut-parleurs.

A chaque pression sur la touche :

[ FRONT |—[ CENTER |— | SURROUND |

l
T—— | COMPLETE | < [SUB-WOQOFER |

{Réglages terminés pour
tous les haut-parleurs)

L’affichage du haut-parleur en cours de réglage clignote.

Remarque :
Si 'opération suivante n’est pas effectuée dans les 5 secon-
des alors que “COMPLETE” est toujours affiche, 'affichage

revient aux données d'origine. ,




(@Appuyer sur la touche [A] pour sélection-
ner le type de haut-parleur et le réglage
utilisation/non utilisation de haut-parleur.

% Répéter les opérations @) et @ pour sélectionner le type et
l'utilisation/non utilisation des autres haut-parleurs.

A chaque pression sur la touche :
(Appuyer sur la touche [ V] pour inverser l'ordre de sélection.)

(Réglage par défaut)
(FRONT)  |F:LARGE| < [F:SMALL|

(CENTER)  [C:LARGE] — [C:SMALL] — [C:NONE |
T ]

(SURROUND) |[S:LARGE| — [S:SMALL| — | S:NONE |
T |

(SUB-WOOFER) [ SW:YES | «— | SW:NO |

LARGE : Haut-parleur de grosse dimension ; sélectionner ce
réglage si le haut-parleur peut reproduire un son de
trés basse fréquence (a titre indicatif, un son d'une
frequence inférieure 4 100 Hz).

SMALL : Haut-parleur de petite dimension ; sélectionner ce
réglage si le haut-parleur ne peut pas reproduwe les
trés basses fréquences.

NONE : Sélectionner ce réglage en cas de non utilisation
d’'un haut-parleur central ou d'un haut-parteur d'ex-
trémes-graves.

YES : Sélectionner ce réglage lors de l'utilisation d’'un haut-
parleur d’extrémes-graves.
NO : Sélectionner ce réglage en cas de non utilisation

d'un haut-parleur d'extrémes-graves.

Remarque :
Le voyant de baut-parleur ne s'allume pas si “NONE” ou
“NQ" ont été sélectionnés.

@Appuyer sur la touche [SEL] et vérifier
que “COMPLETE” apparait sur I’affichage.

Lorsque les réglages sont terminés, l'affichage revient aux
données d'origine.
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Réglage du niveau de sortie wreparatis)

Le signal d'essai permet de régler le niveau de sortie audio de chaque haut-parleur de fagon que tous
les haut-parleurs émettent le méme niveau sonore. Régler le volume du signal d’essai avec la touche
[~ VOL] ou [V VOL] .

(HAppuyer sur la touche [SEL].
“PUSH 1— 4" apparait sur l'affichage.

(@Appuyer sur la touche [2] (réglage de sor-
tie des haut-parleurs).

Le voyant “B}" clignote.

Le signal d'essai est envoyé. Il est envoyé de facon répétée
dans 'ordre suivant (pendant environ 2 secondes & chaque
fois) jusqu’a ce que les réglages soient terminés.

L {avant gauche} <« SW {extrémes-graves)

l T
C (central) LS {ambiophonique gauche}

T
R (avant droit) — RS (ambiophonique droit)

Remargue :

Le signal d'essai ne sera pas envoyé par les haut-parteurs
pour lesquels “NONE" ou “NO” a été sélectionné.

(= Page 43)
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@Appuyer sur la touche [SEL] pour sélec-
tionner le haut-parleur a régler.

# Répéter les opérations 3 et @ pour régler le niveau de sortie
de tous les autres haut-parleurs.

A chaque pression sur la touche :
(Reglages terminés pour
tous les haut-parleurs)

|
| FRONT - L +2as] | COMPLETE |

Niveau de sortie

i 1
|CENTER  0Ous] [SUB - WFR—2s ]|
¥ 1

|[FRONT-R+2w| — |R-SUR  —2e|— [L -SUR +2u]

Le voyant du haut-parleur dont le niveau de sortie est en cours
de réglage clignote.

Remarques :

¢ Les haut-parleurs pour lesquels “NONE” ou “NQ” a été
sélectionné r'interviennent pas dans la procédure de
réglage.

e Si l'opération suivante n’est pas effectuée dans les 5
secondes alors que “COMPLETE" est toujours affiché,
raffichage revient aux données d'origine. (= Page 43)

@Appuyer sur la touche [A] ou [V] pour
régler le niveau de sortie du haut-parleur.

x Répéter les opérations (@ et @ pour régler le niveau de sortie
de tous les autres haut-parleurs.

[Réglage par défaut : 0 dB ; plage de réglage : —12 dB a +12
dB (par incréments de 1 dB)]

A 1 Augmente le niveau de sortie du haut-parleur.

Vv : Diminue le niveau de sortie du haut-parleur.

®Appuyer sur la touche [SEL] et vérifier
que “COMPLETE” apparait sur I'affichage.

Lorsque les réglages sont terminés, l'affichage revient aux
données d'origine.

CY-AC300EX
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Réglage du temps de délai erparais)

% Le temps de délai est une fonction Dolby Digital/Dolby Surround.

La synchronisation a laquelle le son de chaque haut-parleur parvient & la position d’écoute varie en
fonction de la taille du véhicule et de I'emplacement des haut-parleurs. Pour pouvoir reproduire cor-
rectement un son Dolby Digital tridimensionnel, des différences de temps (temps de délai} sont ap-
pliguées aux sorties des haut-parleurs pour garantir que le son des autres haut-parleurs sera pergu
avec la méme synchronisation que le son émis par les haut-parleurs avant.

(DAppuyer sur la touche [SEL].
“PUSH t— 4" apparait sur l'affichage.

@Appuyer sur la touche [3] (réglage du
temps de délai).
Le voyant “E” clignote.

@Appuyer sur la touche [SEL] pour sélec-
tionner le haut-parleur a régler.

# Répéter les opérations @) et @) pour régler le temps de délai de
tous les autres haut-parleurs.

A chaque pression sur la touche :
Temps de délai

[CENTER 5] —————> [R-SUR 15m
T d
[ COMPLETE | «———— [L.SUR 15m]

{Réglages terminés pour
tous les haut-parleurs)

Le voyant du haut-parleur dont le temps de délai est en cours
de réglage clignote.

Remarques :

® Les haut-parteurs pour lesquels "NONE” a été sélectionne
n'interviennent pas dans la procédure de réglage. Par
ailleurs, il n'est pas possible de régler le temps de délai
des haut-parleurs si “NONE" a été sélectionné pour tous
les haut-parleurs.

e Si l'opération suivante n’est pas effectuée dans les 5
secondes alors que “COMPLETE" est toujours affiché,
I'affichage revient aux données d'origine. (= Page 43)
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@Appuyer sur la touche [A] ou [V] pour
régler le temps de délai.

# Répéter les opérations @) et @) pour régler le temps de délai de
tous les autres haut-patrleurs.

[Réglage par défaut : 0 ms (s 1 ms = 0,001 seconde)

Plage de réglage :
0 ms & 5 ms (par incréments de 1 ms) pour le haut-
parleur central
0 ms & 15 ms (par incréments de 1 ms) pour les haut-
parleurs ambiophonigues

 ; Rallonge le temps de délai.
Vv : Raccourcit le temps de délai.

GAppuyer sur la touche [SEL] et vérifier
que “COMPLETE” apparait sur I'affichage.

Lorsque les réglages sont terminés, l'affichage revient aux
données d’origine.

Remarque :

Avec ['effet Dolby Surround, 15 ms sont automatiquement ajoutées au temps de délai des haut-

parleurs ambiophoniques.
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Lecture de sources de programme numeriques

% Lors de V'utilisation d’une entrée numérique, le format d’enregistrement audio de la source
de lecture sera automatiquement détecté et Findicateur correspondant s'éclairera.

— (DAppuyer sur la touche [SOURCE] et vérifier
eGP que “DIGITAL IN” apparait sur I'affichage.
A chaque pression sur la touche : DIGITAL IN «— ANALOG IN

(@)Lire la source de programme.

L'appareil identifie automatiquement le systéme (format} d'en-
registrement audio de la source, et le voyant du format cor-
rspondant s'allume.

F
R
A
N
%
{
S

Remarques :

® Le son risque de s'interrompre quelques instants pendant que I'appareil procéde a la détec-
tion du format d’enregistrement de la source.

e Si aucun des voyants de format ne s'allume, cela veut dire qu'il n'y a pas de signaux
numériques. Dans cette éventualité, aucun son ne sera envoyé ; commuter de DIGITAL IN
sur ANALOG IN et recommencer. (= Page 53)

Format Dolby Digital

Le voyant “00 DIGITAL” s’allume.

—
(5]

Dn DOLBY Avec ce format, qui est un format entiérement discret {séparé), les
signaux musicaux sont séparés en 5,1 canaux -- avant gauche
DIGITAL {L), avant droit (R), central (C), ambiophonique gauche {LS), am-

biophonique droit {RS) et extrémes-graves (SW : 0,1 canal) -- et
les signaux de chaque canal sont enregistrés et lus de fagon
discréte.

Format de signal Dolby Digital

Le Dolby Digital utilise un format qui fait intervenir les signaux de 1 canal a 5,1 canaux pour I'enre-
gistrement, et les sources ne sont pas nécessairement toutes enregistrées att format de 5,1 canaux.
Le format concerné est indiqué par le voyant du format de signal.

Appuyer sur la touche [O0 DIGITAL/O0 PRO

LOGIC] pour sélectionner le mode de sortie.
A chaque pression sur la touche :

i\ ®c //apltFE]
[ [Eper————% D

Format auquel les signaux Mixage-réduction

ont été enregistrés (lecture stéréo a 2 canaux)
Exemple : Lecture Les signaux des canaux “C”,
ambiophonique & 5,1 canaux “LS" et “RS" sont combinés &

ceux des canaux “L" et “R”
puis envoyes,

Remarque :
Dans le cas d’'un mixage-réduction, aucun son ne sera émis par les haut-parleurs central et am-
biophoniques, et le volume d’ensemble différera légérement.
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Compression de plage dynamique (DR COMP)

% Cette fonction n’est validée qu’avec les enregistrements Dolby Digital effectués avec com-
pression de plage dynamique.

La fonction DR COMP est une fonction qui permet de compresser la plage dynamique du Dolby

- Digital {plage du niveau de lecture). Cette fonction permettant de baisser le niveau de créte tout en
conservant une parfaite impression d'étalement du son, elle sera utilisée avantageusement
lorsqu’il faudra réduire des niveaux de volume élevés.

Appuyer sur la touche [DR COMP].

A chaque pression sur la touche :
(Réglage par défaut : OFF)

— DR COMP OFF:Dans ce mode, la plage dynamique reste in-
changée a son niveau cinéma maximum (la
l plage dynamique n’est pas compressée).

DR COMP STD: C’est le mode recommandé par les fabricants
de programmes enregistrés pour une écoute a
l faible volume. Il est possible de régler le taux
de compression.

L DR COMP MIN: Dans ce mode, la plage dynamique est com-
pressée au maximum (la plage dynamique est
la méme que celle des emissions de télévision
diffusées sur les ondes, etc.).

Lorsque “STD” ou “MIN" ont été sélectionnés, le voyant “DR
COMP” s'allume.

OFF STD MIN

Niveau de
conversation

Niveau de lecture T

_-.
Niveau d'enregistrement

CY-AC300EX
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Lecture de sources de programme NUMEriQUesS wus!

Réglage de la compression dynamique (DR COMP)
% Le réglage n’est pessible que sur “STD”,
‘ (DAppuyer sur la touche [SEL].
“PUSH 1— 4" apparait sur l'affichage.

(®Appuyer sur la touche [4] (réglage de
compression dynamique).
Le voyant “ 3" clignote.

@Appuyer sur la touche [SEL] pour sélec-
tionner la coupure a niveau élevé ou l'ac-

centuation a niveau faible.
#% Répéter les opérations @) et @ pour régler les taux de coupure
a niveau élevé ou d'accentuation a niveau faible.

A chaque pression sur la touche :

[H cur 1.0] = [L BOOST 1.0 | — | COMPLETE |
T (Réglages Iterminés)

Coupure a niveau élevé

0.91
!

Niveau de lecture T /

!

: ‘o'o
Accentuation a niveau faible
_-.

Fréequence

@Appuyer sur la touche [A] ou [V] pour régler le

taux de compression de la plaque dynamique.

% Répéter les opérations @ et @) pour régler les taux de coupure
a niveau éleve cu d'accentuation & niveau faible.
A Augmente le taux de compression.
Vv : Diminue le taux de compression.
Réglage par défaut : 1,0 % Niveau recommandé par les fabri-
cants de programmes enregistrés.
Plage de réglage : 0,0 a 1,0 (par incréments de 0,1)

®Appuyer sur la touche [SEL] et vérifier
que “COMPLETE” apparait sur I’affichage.

Lorsque les réglages sont terminés, l'affichage revient aux
données d'origine. '
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Format Dolby Surround

Les voyants “00 DIGITAL” et “00 PRO LOGIC”
s’allument.

Avec ce format, les signaux de quatre canaux -- avant gauche (L),
avant droit (R), central {C) et ambiophonigue mono (S) -- sont tout
d'abord enregistrés sur 2 canaux, ensuite les signaux enregistrés
sont analysés a I'aide d'un décodeur Dolby Pro Logic, puis ils sont
envoyés & nouveau aux 4 canaux. Les signaux de sortie des
canaux ambiophoniques sont des signaux monophonigques.

Appuyer sur la touche [DO DIGITAL/0OO
PRO LOGIC] pour sélectionner le mode de
sortie.

A chaque pression sur la touche ;

O [|ooLsy surrouno]

N=2>OZP> 1N

-

Dolby Surround Stéréo a 2 canaux

Format DTS

# DTS [Digital Theater System (Systéme de cinéma numérique)]

Le voyant “dts” s’allume.

DIGITRAL C'est le tout dernier format : le volume des données impliquées
est supérieur & celui du format Daolby Digital, de sorte gu'il permet
de reproduire un son ambiophonique de meilleure qualité.

Avec ce format, qui est un format entiérement discret (séparé), les
signaux musicaux sont séparés en 5,1 canaux comme pour le for-
mat Dolby Digital -- avant gauche (L), avant dreit (R}, central (C),
ambiophonique gauche (LS), ambiophonique droit (RS) et
extrémes-graves (SW : 0,1 canal) -- et les signaux de chaque
canal sont enregistrés et lus de fagon discréte.

Appuyer sur la touche [dis] pour sélection-
ner le mode de sorttie.
A chaque pression sur la touche :

SURROUND

Son ambiophonique Son stéréo 4 2 canaux
a 5,1 canaux
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Lecture de sources de programme NUMEriques e

Format PCM linéaire | |

Le voyant “PCM” s’allume.
q\\ ® y

Le format PCM linéaire est un format d’enregistrement qui est utilisé
= 4 pour les CD de musique et autres supports d'informations.

Il permet de perceveir des signaux & 2 canaux avec le méme effet
qu'un son ambiophonique. (= (&)

Appuyer sur la touche [OO DIGITAL/OO
PRO LOGIC] pour sélectionner le mode.

A chaque pression sur la touche :
| SURROUND | : Lecture Dolby Surround

[(Eﬁet DSE actuel)| : Effet DSE (création d’espace sonore)

Lecture Dolby Surround
Le voyant “00 PRO LOGIC” s’allume.

Les signaux a 2 canaux subissent un traitement ambiophonique avant d'étre envoyes, de sorte que
méme des CD de musique ordinaires sont pergus comme ayant un son ambiophonique. Avec des
signaux au format PCM lingaire, le voyant “S” (ambiophonie monophonique) ne s'allume pas.

Remarque : Si “NONE” a été sélectionné pour le reglage des haut-parleurs, le son Dolby
“Surround ne sera pas sélectionné pour les haut-parleurs ambiophoniques.

DSE (Digital Surround Effect ) / Création d’espace sonore

Le voyant “DSE” s’allume. (si “DSE 1", "“DSE 2” ou “DSE 3" a été sélectionné pour le réglage de l'effet DSE).
En ajoutant le son réfléchi traité numériquement aux signaux a 2 canaux, cet effet crée un espace
sonore qui reproduit avec une grande véracité, a l'intérieur de la voiture, l'environnement d'un
batiment spécifique (par exemple une salle de concert).

Appuyer sur la touche [SPC] pour sélection-
ner 'espace sonore.

A chague pression sur la touche :
[Réglage par défaut : STEREQ 4 SP]

—s STEREC 4 SP : Sortie 4 canaux

DSE 1 : Espace sonore reproduisant Facoustique
d’un club de musique en direct
bDsg2 : Espace soncre reproduisant lacoustique
d'une salle de concert
DSE 3 : Espace sonore reproduisant Facoustique
d’un stade
Affichages de réglage des — STEREC 2 SP : Sorlie 2 canaux

haut-parleurs et affichages
de format du signal

Remarques :

e Les voyants s'allument comme indiqué en B si “STEREO 2 SP” a été sélectionné pour I'effet DSE.

e Le son sera également envoyé par le haut-parleur d'extrémes-graves si “STEREQ 4 SP” a été sélec-
tionné pour l'effet DSE (A condition que “YES" ait été sélectionné pour le réglage du haut-parleur).
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Lecture de sources de programme analogiques}

(DAppuyer sur la touche [SOURCE] et
vérifier que “ANALOG IN” apparait sur
I'affichage.

A chaque pression sur la touche : DIGITAL IN «—— ANALOG IN

(@Lire la source de programme.

Si le voyant “[EE]” s’allume, cela veut dire que le niveau
d’entrée du signal analogique est trop élevé.
Régler le volume du lecteur CD/récepteur responsable de
'envoi des signaux audio analogiques de fagon a ce que “[BIER"
s'éteigne.

% Pour les détails, se reporter au manuel d'utilisation de I'appareil
source raccorde.

Entrée analogique

[Lorsqu’il n’est pas possible de régler le volume sur I'appareil qui envoie les
signaux audio analogiques]

Maintenir enfoncée o] (MWAppuyer sur la touche [SEL] pendant plus
— , de 2 secondes pour commuter sur le
réglage du niveau d’entrée analogique.

_ Le voyant “ANALOG IN 0 dB” s’allume sur I'affichage pendant 5
secandes.

@Appuyer sur la touche [A] ou [V] pour
régler le niveau d’entrée.

[Réglage par défaut : 0 dB ; plage de réglage : ~6 dB a +3 dB
(par incréments de 3 dB)]

¥ Quand le réglage du niveau d'entrée analogique est terminé, régler le volume avec la touche
[~ VOL] ou [V VOL] de l'appareil.

Remarque :
Si le voyant “BIE” s’allume, il ne sera pas effectué de traitement numeérique ordinaire, et aucun
SON ne sera envoye,
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Lecture de sources de programme analogigues e

Ecoute d’'un programme avec effet ambiophonique

Il est possible de conférer un effet ambiophonique aux signaux a 2 canaux.

Appuyer sur la touche [00 DIGITAL/OQ
PRO LOGIC] pour sélectionner le mode.

A chaque pression sur la touche :
[ SURROUND | : Lecture Delby Surround

| (Eftet DSE actuel)| : Effet DSE (création d’espace sonore)

Lecture Dolby Surround

Le voyant “0O0 PRO LOGIC” s’allume.

Les signaux a 2 canaux subissent un traitement ambiophonique avant d’étre envoyés, de sorte que
méme des CD de musique ordinaires sont pergus comme ayant un son ambiophonique. Avec une
source de programme analogique, le voyant “S” (ambiophonie monophonique) ne s'allume pas.

Remarque :

Si “NONE" a été sélectionne pour le réglage des haut-parleurs, le son Dolby Surround ne sera
pas sélectionné pour les haut-parleurs ambiophonigues.

DSE (Digital Surround Effect ) / Création d’espace sonore

Le voyant “DSE” s’allume. (si “DSE 1*, “DSE 2" ou “DSE 3" a été sélectionné pour le réglage de l'effet DSE).
En ajoutant le son réfléchi traité numériquement aux signaux a 2 canaux, cet effet crée un espace
sonore qui reproduit avec une grande véracité, a lintérieur de la voiture, Penvironnement d’un
béatiment spécifique (par exemple une salle de concert).

Affichages de réglage des
haut-parleurs et affichages
de format du signal

Appuyer sur la touche [SPC] pour sélection-

ner I’espace sonore.

A chaque pression sur la touche :
[Réglage par défaut : STEREOQ 4 SP]

— STEREOQO 4 SP : Sortie 4 canaux

DSE 1 : Espace sonore reproduisant Vacoustique
d’'un club de musique en direct
DSE 2 : Espace sonore reproduisant I'acoustique
d’'une salle de concent
DSE 3 : Espace sonore reproduisant I'acoustique
d’'un stade
L STEREOQ 2 SP : Sortie 2 canaux

Remarques :

¢ Les voyants s'allument comme indiqué en (® si “STEREO 2 SP” a été sélectionné pour Peffet DSE.
¢ e son sera également envoyé par le haut-parleur d'extrémes-graves si “STEREQ 4 SP" a été sélec-
tionné pour l'effet DSE (& condition que “YES” ait été sélectionné pour le réglage du haut-parieur).
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Fonctions utiles

Sélection de la position d’écoute

Cette fonction permet de positionner I'image sonore par rapport & un siége particulier de la voiture ou
a un endroit particulier en fonction du nombre de passagers.
Appuyer sur la touche [POSI].

A chaque pression sur la touche :
(Réglage par défaut : tous les siéges)

Tous les siéges Siege avant droit

Siéges arriére Sieges avant

Gradateur

Cette fonction permet de régler la luminosité de I'affichage.

Appuyer sur la touche [DIM].

A chaque pression sur la touche :
(Réglage par défaut : OFF)
DIMMER OFF : Laffichage s’éclaircit.

I

DIMMER ON : L’affichage s’assombrit.

Silencieux

Cette fonction permet de couper temporairement le son.

Appuyer sur la touche [MUTE].

A chaque pression sur la touche :
MUTE OFF . Le son est émis a un niveau de volume normal.

I

MUTE ON : Leson est coupé.

Lorsque la fonction de silencieux est activée, le voyant “MUTING
ON" apparait sur I'affichage, et le voyant “MUTE” s’allume.
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Guide d’installation

/I\ MISE EN GARDE

Les informations relatives a linstallation sont prévues uniquement pour des
techniciens qualifiés. Elles ne contiennent pas de mises en garde ou d'avis
qguant aux dangers potentiels pouvant étre encourus lors de l'installation de cet
appareil.

Toute tentative d'installation de cet appareil dans un véhicule motorisé par une
personne sans qualification peut causer des dommages au systeme électrique
et des blessures corporelles graves ou mortelles.

3 Généralités

Cet appareil devrait étre installé par un technicien qualifié. Toutefois, si 'utilisateur décide de le faire
soi-méme, la premiére étape consistera au choix de I'emplacement. Les instructions données dans
ce manuel expliqueront les étapes suivantes.

{Voir la “MISE EN GARDE?” ci-dessus.)

¢ |dentifier et étiqueter les fils du véhicule.
¢ Raccorder les fils du véhicule & ceux du connecteur d’alimentation.
e Vérifier le fonctionnement de I'appareil.

En cas de difficulté, ne pas hésiter a consulter un installateur professionnel.

ATTENTION: Cet appareil ne peut fonctionner que sur une batterie de 12 V c.c. avec négatif a la
masse. Afin de prévenir tout risque de dommage, ne pas tenter de I'utiliser avec une autre source
d'alimentation.

e Liste des centres de service Panasonic agréés...Conserver cette liste pour consuitation
ultérieure.




[ Outils requis

Un tournevis, une pile AA de 1,5 V et les ac-
cessoires suivants:

Vérificateur Ruban Pinces a
de continuité d'électricien sectionner
12V c.c. '

N & =

3 ldentifier tous les fils et
cables

La premiére étape consiste a identifier tous les
fils du véhicule nécessaires au raccordement
de lappareil.

Aprés avoir identifié chacun des fils en cause,
les étiqueter. Cela évitera tout risque de confu-
sion et d’erreur.

Remarque: Ne pas raccorder le connecteur
d'alimentation & l'appareil avant d'avoir effec-
tué tous les raccordements. S'il n'y a pas de
capuchons de plastique sur les fils de rac-
cordement, isoler tous les fils exposés avec du
ruban d’électricien. Identifier les fils dans l'or-
dre suivant.

Cable d’alimentation

Si une radio est déja en place ou si le cablage
a cet effet est déja installé;

couper pour retirer le capuchon du connecteur
(en prenant soin de laisser les fils les plus
longs possible) de maniére a permettre le rac-
cordement individuel des fils.

I <=

Mettre la clé de contact du véhicule a la posi-
tion “ACC”, puis relier un des fils du vérificateur
de continuité au chassis de I'automobile.

Relier l'autre fil du vérificateur de continuité &
chacun des fils exposés du connecteur sec-
tionné. Toucher un fil & la fois jusqu’a ce que le
fil faisant allumer 'ampoule du vérificateur ait
été repéré,

Ensuite, metire 1a clé de contact & la position
“OFF" puis a la position “ON". Si 'ampoule
s’éteint et se rallume, le fil identifié est le fil
d’alimentation du véhicule. Si le cablage pour
l'installation d'une radic n'est pas déja en
place; ouvrir le couvercle du bloc-fusibles et
trouver le réceptacle du fusible de la radio
(RADIQ), des accessoires (ACC) ou du contact
(IGN).

Fil de la batterie

Si l'appareil est doté d'un fil jaune, il sera
nécessaire de repérer le cable de la batterie;
sinon, omettre cette étape. {Le fil jaune de la
batterie assure l'alimentation continue du cir-
cuit de I'horloge, de 1a mémoaire, etc.)

Si une radio ou son cablage est déja en place:
Mettre la clé de contact a la position “OFF” et
s’assurer que les phares sont éteints. Repérer
le fil de la batterie. Pour ce faire, relier un fil du
vérificateur de continuité au cadre du véhicule
et vérifier les autres fils exposés du connecteur
au moyen de l'autre fil du veérificateur.

En l'absence de céblage pour linstallation
d'une radio:

Enlever le couvercle du bloc-fusibles et repérer
le réceptacle du fusible de la batterie (BAT).

Haut-parleurs

Identifier les fils de haut-parleur. Il y en a deux
par haut-parleur; ils sont généralement identi-
fiés par un code de couleur.

Pour faciliter 'identification des fils de haut-par-
leur et leur haut-parleur respectif, les vérifier
avec une pile AA de 1,5 V de la maniére sui-
vante.

Tenir un fil contre 'un des pdles de ta pile et
toucher l'autre pdle avec un autre fil. §'il s’agit
d'un fil de haut-parleur, un son mécanique est
entendu & travers un haut-parleur. Sinon, pour-
suivre l'essai avec d'autres fils jusqu'a ce que
les fils de haut-parieurs aient été identifiés. Au
moment de leur étiquetage, indiquer a4 quel
haut-parleur ils doivent étre raccordés.

CY-AC300EX
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Guide d’installation it

(1 Raccorder tous les fils

Aprés avoir identifié tous les cablages et fils, il
est possible d'effectuer les raccordements. Le
schéma de raccordement (= page 60)
représente les raccordements corrects et le
code couleur des fils.

il est fortement recommandé de verifier le
fonctionnement de I'appareil avant de procéder
a linstallation finale.

Il est possible de mettre Vappareil sur le
plancher du véhicule pour faire des raccorde-
ments provisoires afin de vérifier le fonction-
nement de I'appareil. Recouvrir tous les fils
exposeés avec du ruban d'électricien.

IMPORTANT: Raccorder le fil d'alimentation
rouge en dernier lieu seulement, aprés avoir
fait tous les autres raccordements et isolé tous
les fils.

Mise a la terre
Raccorder le fil de mise a la terre noir du con-
necteur d'alimentation au chassis du véhicule.

Haut-parleurs

Raccorder les fils des haut-parleurs. Pour le
raccordement, consulter le schéma de céblage
(= page 60). Respecter rigoureusement les in-
dications du schéma pour ne pas risquer d’en-
dommager les haut-parleurs et 'appareil.
Choisir des haut-parleurs adaptés a la sortie
de l'amplificateur de puissance. Pour le haut-
parleur central, utiliser le EAB-CF2. Si un am-
plificateur externe est utilisé, s'assurer que la
puissance admissible nominale des haut-par-
leurs corresponde & la puissance maximale de
I'ampli, afin de ne pas endommager les haut-
parleurs. L'utilisation de haut-parleurs d'une
impédance plus faible ou plus élevée affectera
la qualité du rendu sonore et risque d'endom-
mager tant lappareil gque les haut-parleurs eux-
mémaes.

ATTENTION: Ne jamais mettre les fils de
haut-parieurs a la terre. Par exemple, ne pas
utiliser un systéme avec mise a la masse au
chassis ou un systéme de haut-parleurs a trois
fils avec fil commun. Chaque haut-parieur doit
étre raccordé séparément avec des fils pa-
ralleles isolés. En cas de doute, communiquer
avec un installateur professionnel.

CY-AC300EX

Batterie

Raccorder le fil de batterie jaune du véhicule
au fil d’'amenée de la radio ou au réceptacle du
fusible de la batterie du bloc-fusibles.

- Equipement auxiliaire

Raccorder tout appareil auxiliaire, tel qu'un
ampli, conformément aux instructions décrites
dans le manuel fourni. Se reporter au manuel
d’utilisation afférent & I'appareil installé.

Alimentation

Raccorder le fil d’alimentation rouge au fil de
radio déja en place ou au porte-fusibles appro-
prié du bloc-fusibles.

Si I'appareil fonctionne normalement avec tous
les raccordements ainsi effectués, débrancher
les fils et procéder a Finstallation finale.

7 Installation finale

Raccordement des fils

Raccorder tous les fils en prenant soin qu'ils
sont tous bien isolés et que les raccordements
sont corrects. Enrouler toute longueur exces-
sive de fil et la fixer en place avec une bande
adhésive.

L'installation est maintenant  terminée.
Effectuer toutefois les vérifications finales sui-
vantes.

1 Vérifications finales

1. S'assurer que tous les fils sont bien rac-
cordés et iscles.

2. Faire démarrer la voiture et vérifier le fonc-
tionnement de I'appareil.

En cas de difficulté, consulter un installateur
professionnel.



Installation

¢ L'appareil a été congu pour les véhicules a courant c.c. de 12 V & masse négative.
¢ Pour l'installation, utiliser les étriers de montage du véhicule.

Accessoires d’installation Ne Description ate
Les piéces nécessaires a linstaliation, qui sont indiquées o Z“-;mt“:;;’" tissu )
dans le tableau de droite, se trouvent dans le sac livré avec pouﬂ.ri':‘sla”am) o paires
l'appareil. Vérifier gu’elles sont bien toutes dans le sac. Pappareil principal
@ | Fermeture en tissu
(16 mmx30 mm} 2
pour l'installation de paires

I'appareil d'exploitation

Installation de I'appareil principal Installation de 'appareil d’exploitation

Coller les morceaux de la fermeture en tissu sur  Coller les morceaux de la fermeture en tissu sur
I'appareil principal, et installer 'appareil sur le  le panneau arriére de l'appareil d'exploitation, et
tapis du veéhicule. fixer I'appareil a Femplacement voulu.

Appareil principal Appareil d’exploitation
{panneau arriére)

€ Fermeture en tissu

@ Fermeture en tissu

Canseils a l'utilisateur

& Sélectionner un emplacement qui n'interfére pas avec la conduite du véhicule.

¢ Si l'appareil fonctionne continuellement, le dissipateur thermique et le dessus de Fappareil
principal chaufferont. Ne pas toucher ces piéces pendant I'utilisation, ni poser d'objets
dessus.

® Ne pas installer l'appareil dans des endroits - prés d'une bouche de chauffage ou sur le
tableau de bord, sur la plage arriére ou a tout autre endroit qui sera directement exposé au
soleil - ou des températures élevées risquent de provoquer une anomalie a l'intérieur de I'ap-
pareil. .

¢ Ne pas instailer 'appareil prés d'une portigre ou a tout autre endroit susceptible de recevoir
de la pluie.

® Retirer toute graisse, eau, poussiére et tout autre corps étranger sur les surfaces qui vont re-
cevoir les fermetures en tissu.

Remarque : |l ne sera peut-étre pas possible d'installer I'appareil principal en fonction du type

de tapis de la voiture.
CY-AC300EX
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Connexions électriques

ATTENTION:

® Toujours suivre le schéma de connexion ci-dessous pour éviter d'endommager Pappareit.

¢ Avant de raccorder un céble, dénuder son extrémité d’environ 5 mm.

e Ne pas insérer le connecteur d’alimentation dans 'appareil avant que [instaliation électrique ne soit
achevée.

* Toujours isoler les cables exposés afin d’éviter un court-circuit possible avec le chassis de la voiture.
Rassembler tous les cébles at vérifier que les bornes de cdbles ne touchent & aucune piéce métallique.

Schéma de céblage

CY-AC300
Processeur ambiophonique
numérique © Cordon da raccordement
du processeur apparsil principal
e~ 1] E[ED
Avant
Alimentation Arrigra
CY-AC300
Appareil principal (Arriére) (Avant) & Entréo analogique
|~ Entrée numérique
o Eimas
—
1 Unité da =
_ commande Haut-parleur
Fil de masse Nair d'oxtrémes-
(Le raccorder & une pidce Sy € Connecteur graves (D) D)
métallique da la voiture.) dalimentation
(G} WD)
Raccord d'allmentation Cordon RCA
ACC) Rouge .
(Le raccorder & la source (vendu séparément}
dFalimentation AGC de la 'G\ —=—=c]_1 o
voiture.) - Résistance (22062) (lors de {'utilisation d'un Cordon RCA
A corden & deux voies) (vendu séparément}

¢'alimentation uniguement a la !
source dalimentation ACC de la {vendu sépardment)
voiture.

Corden RCA

Bien raccorder ce corden Cordon RCA
(vendu séparament)

Fil de batterie (BATTERY 5 A) (@) (o) Blanc (G) Rouge (D) (G} {D)
(Le raccarder 4 la batterie de voiture.) -5!\ _— D
A ] Fusible (54) Haune
CY-mM7052 CY-M8054
Raccorder ce fil & un connacteur
constamment alimentd par la {dessus) {dessus)
batterie de voiture.
=) Noir rayé vert
= (CENTER)
o
[ F—= Cordon de
[ox) Noir  nhaut-parteur central tordon d'alimantation de
Cordon d'alimentation (AMP-CONT MAX 0.1 A) mmTaalengemd;gwﬂc)a‘sw
de commande >/
d’amgplificateur externe Bleu rayé blanc

{Vers l'amplificateur externe) Cordon dalimentation de

commande d'amplificateur
(Blau rayé blanc)

L ol —
{Brancher & AMP-CONT)

Hauwl-parieur Haut-padeur  Haut-pareur  Haut-pareur
gauche {arrigre}  droit {ariére) gauche {avant)  droit (avant)

Haut-parleur d’axtrémes-graves

Haut-parleur central
EAB-CF2

N cvcoox |
0



Remarque sur la manipulation du cable

2 fibres optiques CX-DV1500 (Arriére)

Accessoires pour l'utilisation

N°® Description Qte
©@ | Connecteur d’alimentation 1
@ | Cordon de raccordement 1
de I'appareil d’exploitation/
appareil principal

AUDIO

VIDEO

+ Ne pas plior ls cable trop fort.

* Vaillar & ng pas endommager le cable
an le coingant dans une portiéra
an posant un objet lourd dessus, ete

DIGITAL
out

Céble & fibras
{CA-LRD®60 : vendu séparémant)

:@

! e ¢ HL=E
T Q\ W\

Connecteur d'alimentation

(m%

Unité d’affichage Cordon RCA
Prisa pour céble de
raccordement
Céble ds
raccordement
- lll {Longueur : 5 m}
{veilter & installer Funité Jaune CY-VYM1500

datfichage & 1 m au moins

de I'unitd de commanda) {Arrigre)

)

(D) Unité de commande

Al
Fil de batterie

{Le raccorder & la batterie
de voilure.)

Nen utilisé

Masse
(L& raccorder & une pibce
métallique de la voitura.)

Fil de raccordement du
frein de statlonnement

- . . @ . © '\ } Cardon du récepteur de
] $'il se produit des signal de télécommande
/ / / interférences dans
la réception radio AM, .
Blanc (G Rougs {D . Raccord d'alimentation
© 0¢ (D) connecter catte vis & (Le raccorder & la source
una pidce métallique d'alimentation ACC de
du chéssis du véhicule. 2 voiture.)
Connecteur d'alimentation Cordon RCA

{vendu séparément)

Fil de sortie

——% Vers la caméra de rétrovision

Pour se {aire aider, consulter un

Fil dentréa|  Installateur professionnel agréé.

Blanc (G)
Cordon de connexion du frein de stationnement
— Vars le levier du frein de stationnemeant

Blanc (G)
Cordon d'entrée (12V c.c.) d'una source
d'alimentation accessoire (source d'almentation ACC)
)

Fusile (3 A)

Rouge

f 20 ——+ Connecter aux paints oil la source
d'alimentation est coupée lorsque
la clé de contact est retirée. Ne pas
raccorder aux points recavant une
alimentation continue. Faire courir d
Te cordon la ol il ne risque pas de
s'accrocher aux vis ou de se coincar
dans les parties mobilas du rail du siége.

Fil & la masse

— Connecter 4 une partie méialligua
du chassis du véhicule.

Blanc {G) @ Rouge (D}

Lors d'un raccordement au cordon
d'alimentation de la commande
d'amplificateur externa {AMP-CONT)
du CY-AC300, au lieu d'effectuer

le raccordemant A la source
d'alimentation ACC, il est possible
de raccorder ['alimentation de
I'appareil & celle du CY-AC300.

Rouge (D)

CQ-DF8BEUC
CQ-DFX888LEN
CQ-DFX777EW

Reuge O)  Connecteur

d'entrée auxiliaire
(AUX-IN)

Sortia préampli
{Arrigre)

ANTENNE Connacteur d'alimentation

Corgon RCA
(vendu séparément)

CY-AC300EX
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En cas de difficulte

O Entretien

Cet appareil est congu et fabriqué de maniére & n'exiger qu'un minimum d'entretien. Nettoyer
périadiguement les surfaces extérieures avec un chiffon doux. Ne jamais utiliser de solvant d’au-
cune sorte.

En cas de difficulté

En cas de probléme, consulter les tableaux (= Page 63) qui indiquent les causes possibles des
problémes et la maniére de les résoudre. Quelques vérifications simples et petits réglages peu-
vent suffire a éliminer le pobléme.

Service aprés-vente
Si, aprés quelques tentatives, le probléeme persiste, il est recommandé de confier l'appareil & un
centre de service Panasonic agréé. Confier toute réparation & un technicien qualifié.

Remplacement du fusible

Utiliser un fusible de méme ampérage (SA). L'utilisation de substitut de fusibles d’'un ampérage
supérieur ou le raccordement de I'apparei! sans fusible en place peuvent entrainer un risque d'in-
cendie et endommager lappareil. Si le fusible de remplacement saute, communiquer avec un
centre de service Panasonic agréé.

Si 'appareil présente une anomalie

Appareil principal (panneau arriére)

?

Commutateur de réinitialisation

Appuyer sur le commutateur de réinitialisation en insérant un instrument en forme
de tige fine, qui ne soit pas susceptible de se casser, dans cet orifice. Cela
raménera l'appareil aux réglages par défaut lorsque I'anomalie aura été corrigée.
Bien savoir toutefois que cette opération effacera tous les réglages enregistrés
dans la mémoire de l'appareil.

Conseil a Putilisateur
Appuyer sur ce commutateur uniquement si I'appareil ne fonctionne pas lorsque les touches de
fonction sont pressées.

CY-AC300EX




O Guide de dépannage

PROBLEME

CAUSE POSSIBLE

SOLUTION PROBABLE

Le contact ne peut
étre établi.

La batterie est épuisée.

Le contact n'a pas été établi sur la
voiture.

Le circuit d’alimentation est mal
raccorde.

Le fusible de I'appareil a sauté.

Recharger la batterie.

Tourner la clé de contact (position
ON ou ACC).

Vérifier les raccordements.
Rempilacer le fusible.

Pas de son.

Le contact n'est pas établi.

Appuyer sur la touche [PWR] pour
établir le contact, puis régler.

Il n’est pas envoyé de signaux
numeriques. (Tous les voyants de
format sont éteints bien que le
mode d'entrée numeérigue ait été
active.)

Passer au mode d'entrée
analogique.

Le niveau d’entrée des signaux
analogiques est trap élevé. (Le
voyant “BIEA" est allumé.)

Régler le niveau d'entrée
analogique.

La fonction de silencieux est
activée.

Désactiver la fonction de
silencieux.

La température dans I'habitacle est
supérieure a 60°C (140°F).

Laisser & 'habitacle le temps de
devenir plus frais.

Le taux d'humidité est trop élevé.

Attendre avant d’utiliser l'appareil.

Les raccordements ne sont pas
corrects.

Vérifier tous les raccordements

{cordon d'alimentation, fils des

haut-parleurs, etc.).

La commande de volume est au
niveau minimum.

Régler le volume.

Le fusible de l'amplificateur a
sauté.

Remplacer le fusible avec un autre
de méme ampérage.

Présence de distorsion
causée par la vibration.

L'installation n'est pas appropriée.

Fixer Fappareil de maniére plus
stable.

Les canaux gauche et
droit sont inversés.

Les fils de haut-parleurs sont
inverses.

Vérifier les fils.

Pas de son par aucun
des haut-parleurs.

Les haut-parleurs ont été réglés
sur “NONE" ou “NO".

Régler les haut-parleurs
correctement.

La fonction de compression
de plage dynamique (DR
COMP) n'a pas fonctionné
fle voyant “DR COMP” ne
s'allume pas bien lorsque
[DR COMP] ait été
presse.)

La source de programme de
lecture n'est pas une source Dolby
Digital.

La fonction de compression de
plage dynamigque (DR COMP)
n’est possible qu'avec des
enregistrements Dolby Digital
effectués avec compression de
plage dynamique.

CY-AC300EX
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Données techniques

Divers

Alimentation

Consommation du courant

Dimensions (approx.} Appareil d'exploitation :
Appareil principat :
Appareil d'exploitation :
Appareil principal :

Poids (approx.)

12Vecee (11 V=16 V)

Tension d’essai 14,4 V, Négatif a la masse

: Moins de 3,0 A (Lecteur audionumérique en fonction)

170(L) % 46(H) X 25(P) mm (6 1/1spox1'¥1spox 1po)
214(L)x41(H)X 150(P) mm (87/16p0x 1¥6p0X 5 '¥1sp0)
0,2 kg (7 0z.)

1,1 kg (2 b, 7 02)

Audio

Tension/impédance de sortie
Réponse en fréquence :
Avant L/R, centre, ambiophonie L/R
(pour le réglage LARGE)
Temps de délai : Dolby Digital

Centre :
Ambiophonie L/R :

Dolby Pro Logic

Ambiophonie L/R :
Distorsion
Avant L/R (1 kHz, 0 dB, entrée PCM}) :
Plage dynamique
Rapport signal/bruit
Remarque:

: 2 Vrms (0 dB)/600Q

:20Hz 420 kHz +1 dB

0asms
0ai1sms

15430 ms

0,02%

: 86 dB
: 100 dB

Aux fins d’'améliorations, les caractéristiques et la conception sont susceptibles de modifications sans

préavis.

marks of Digital Theater Systems, Inc.

Manufactured under license from Digital Theater Sy'stem. Inc. US Pat.
No. 5,451,842 and other world-wide patents issued and pending. “DTS", “DTS Digital Surround”, are trade-
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Manufactured under license from Dolby Laboratories.
“Dolby”, “Pro Logic" and the double-D symbol are trademarks of Dolby Laboratories. Confidential unpub-
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